楊心國小九十四學年度『永續校園改造計畫』之教學計畫

◎教學團名單：黃智德、王惠君、施旭威、劉怡君、陳得意

◎永續校園改造項目：創意樹牌設計

◎教學主題：石頭彩繪

· 設計理念：

       秀才窩溪的環繞是學校引以為傲的天然資源，校園內豐富的樹種是大家用心經營的成果，老師很希望能結合這兩者的特色，設計適合學生進行的學習活動。『創意樹牌石頭彩繪』的想法應孕而生，藉由秀才窩溪豐富的自然資源－－石頭來增添學校的色彩，一方面是在地資源利用的概念，另一方面也可以讓學生親自參與樹牌製作的活動，透過活動可以更了解學校的自然環境及校園植物的種類，是一舉數得的教學活動。

◎教學目標：

1.能依特徵或屬性，將事物歸類(如大小、明暗…)。

2.嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。

3.運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…)。

4.願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。

5.對校園中的植物有初步的認識。

6.探索各種媒材、技法與形式，瞭解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。

7.嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

8.嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。

9.相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。

10.運用藝術創作活動及作品美化生活環境和個人心靈。

◎學習領域：自然與生活科技、藝術與人文

◎課程時間分配及教學重點：

課程時間分配：共280 分鐘，共 7 節，自然3節，藝術與人文4節，預計期末

              考後進行活動。

教學重點：1.蒐集石頭----學生在老師的帶領下蒐集適合的石頭並認識石頭的種

                      類。
          2.認識植物----讓學生發表與分享認識的植物，並了解該植物在校園

                      內的生長位置。

          3.石頭彩繪----學生運用顏料設計樹牌，進行石頭彩繪活動。
◎教學活動設計：

	單元名稱        
	創意樹牌設計
	教材來源        
	自  編

	教學日期
	 95 年  1－2  月  
	教學時間
	共280 分鐘，共 7 節。

自然3節，藝術與人文4節。

	教學班級
	六年級 
	教 學 者
	楊心國小六年級老師

	主題標題
	石頭彩繪
	學習領域
	自然與生活科技

	相關領域
	藝術與人文


	領域：自然                                                   教學時數：自然課3節
活動一：蒐集石頭

活動二：認識植物

	活動流程
	師生活動
	學習

時間
	對應能力指標
	教學資源

	活動一：蒐集石頭

· 學生在老師的帶領下蒐集適合的石頭。

· 認識石頭的種類。

活動二：認識植物

※認識校園植物。
	1、 石頭的種類很多，老師在帶領學生到木碼頭－－教學平台撿拾石頭前，可以先展示照片或實物，讓學生對石頭有粗淺的認識。

2、 帶領學生至教學平台撿拾石頭，先告知學生所需要的石頭形狀與大小。

※注意安全。

3、 將撿到的石頭充分刷洗乾淨並晾乾。

1、 老師利用「校園植物手冊」介紹學校的植物。

2、 讓學生發表與分享認識的植物，並了解該植物在校園內的生長位置。

3、 老師可以適時引導學生多利用時間觀察校園中植物的種類與生長情形。

4、 老師可以與學生討論適合放置石頭彩繪樹牌的植物。


	10分

50分

20分

15分

20分

5分
	自 1-1-2-1-7依特徵或屬性，將事物歸類(如大小、明暗…)。
自 1-1-5-2-4嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。

自 1-1-1-1-4運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…)。
自 1-3-5-4-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。
	石頭

校園植物手冊


	領域：藝術與人文                                             教學時數：美勞課4節
活動一：石頭彩繪

	活動流程
	師生活動
	學習

時間
	對應能力指標
	教學資源

	活動一：石頭彩繪

※學生運用顏料設計樹牌，進行石頭彩繪活動。
	1、 老師展示已完成的石頭彩繪樹牌。

2、 老師實際示範教學，讓學生清楚了解石頭彩繪的步驟，並提醒學生在彩繪過程中應注意的事項。

· 調色時顏料應濃稠些，以利於上色。

· 在上色前可先以鉛筆勾勒出簡單的設計圖樣。

· 石頭上的植物名稱應清楚，易於辨認。

· 圖樣設計盡量簡單美觀，不要過於複雜。

· 用色宜亮麗鮮豔，突顯樹牌功能。

3、 分配每位學生負責的植物樹牌。

4、 學生開始彩繪石頭，以水彩、廣告顏料上色，再以透明漆封色防水。（透明漆必須等顏料完全乾後再進行）

5、 老師巡迴檢視與指導。
6、 完成後，讓學生互相觀摩、互相請教，欣賞、學習別人的創意。

7、 進行樹牌放置活動，並向同學解說自己製作樹牌的植物。


	5分

20分

10分

80分

20分

25分
	1-2-1 探索各種媒材、技法與形式，瞭解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺及動覺的藝術創作形式，表達豐富的想像與創作力。

1-2-5嘗試與同學分工、規劃、合作，從事藝術創作活動。

2-2-7相互欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。

3-2-11運用藝術創作活動及作品美化生活環境和個人心靈。


	照片

大小石頭

廣告顏料

水彩
透明噴漆


· 教師的教學省思：

    學校的樹種豐富，讓學生認識這些植物一直是老師的教學目標，但如何透過生動有趣的活動來達到這個目的呢？創意樹牌的製作不啻是個好方法，利用在地的資源－－秀才窩溪的石頭，進行石頭彩繪的活動。整個教學活動中，遭遇到一些困難，也不斷的克服挑戰，最後活動終於順利完成。活動過程中老師所遭遇的困境與心得整理如下：

（一）學生親自下溪流撿石頭的想法無法達成

    因為學校地利之便，緊鄰秀才窩溪，且學校又設有教學木碼頭，原本在構思教學活動時是希望學生自己到溪中撿拾石頭，一方面親近我們的校園環境，一方面親近河川，讓學生擁有美好的童年回憶。但是這個想法在老師親自到溪旁後被否決了，第一：教學平台與秀才窩溪間雜草叢生，第二：雖然溪水不深，但溪岸與溪水間的高度落差太大，第三：因溪流流勢的關係，石頭大都分布在對岸，這種種因素都讓老師決定不讓學生親自下水，而由老師下水將石頭擲到教學平台旁，以方便學生撿拾。

（二）討論後決定以油漆取代水彩

    在討論教學計畫時，老師都同意以水彩或廣告顏料上色，等顏料乾了後再噴亮光漆，但是在撿完石頭後發現這個想法不可行，第一：為了製作樹牌，石頭的體積都頗大，第二：要在石頭上著色，顏料不能調得太稀，如此一來不只太浪費水彩或廣告顏料，且很容易發生顏料不夠的現象，所以最後決定由學校統一購買油漆、刷子、毛筆、香蕉水供學生使用。

（三）彩繪活動宜室外進行

    因為最後的上色顏料是油漆，為了空氣流通，決定活動在室外進行，所以各班均在教室外的走廊進行石頭彩繪，雖然因為走廊位置較小，大家的活動範圍受到限制，但大致上來說活動的流程還蠻順利的，空氣也比悶在教室裏好，這是本教學活動中較成功的一環。

（四）地面鋪報紙的作法需改進

    為了怕油漆弄髒了地面不好處理，所以請學生在活動前將走廊地面鋪滿報紙，但是在活動進行中發現這個做法有改進的空間。第一：學生為了上色而走動，報紙非常容易破裂，第二：室外活動容易有風，風吹報紙的結果就是將報紙黏在已上漆而未乾的石頭上，增加困擾。所以活動後檢討的結果是如果將報紙改成廢紙板（可利用不要的紙箱），就可避免這兩大問題。

（五）學生的配色知識應加強

    老師在進行活動前有教導學生樹牌設計的要點，例如樹名要寫大一點，清楚一點，用色要鮮艷，底色半乾後再寫字……等，但是忽略了要提醒學生相似色與對比色的概念，而在彩繪的過程中老師無暇顧及所有石頭的進度，所以在學生完成後發現有藍底綠字的情形，因顏色差異不大，樹名不夠清楚，這一點是下次在進行類似活動時需要注意的部份。

（六）老師的時間掌握不夠準確

一開始教學計畫中石頭彩繪的時間是80分鐘，所以安排在三、四節課進行，但是整個流程進行下來，發現時間不夠，而且因為是三、四節課，緊接著午餐時間，時間無法向後延長，造成結束時的慌亂，檢討本教學活動時間掌控出問題的原因有幾點，第一：因為油漆每色只有兩桶，所以老師要將油漆分成五等份佔用了些時間，第二：刷子與毛筆每班數量有限，所以學生需要輪流使用，第三：底色油漆半乾後才能寫字、畫花邊，需要等待的時間，第四：學生畫完後的清理活動需要較長的時間，包括洗手、整理地板等，凡此種種都造成時間掌控的困難。

雖然經過一陣兵荒馬亂，但整個活動總算是完成了，感激活動中給予協助的同事，幫忙擲石頭的鍾叔、小銘哥哥、智德老師，全力物品支援的總務處，當然還有六年級辛苦的級任老師，有大家的付出與努力才有活動完成後的甜美果實，希望學生真能從活動中學習到很多知識、技能，也期許自己有了這次的經驗，下次一定會更好。

· 學生的學習心得：

學生1：彩繪石頭真是一件好玩又辛苦的工作呢！我們費了好大的力將石頭「扛」到三樓，再「扛」到走廊，把我累壞了！上油漆的時候更辛苦，油漆的味道很刺鼻，聞久了令我有些想吐，漆的時候還要一邊擔心有沒有沾到衣服，得「一心多用」。但是，經過了兩節課，看到自己親手完成的作品，真的很有成就感呢！不過…沾在手上的油漆…我洗了好久才洗掉呢！

學生2：彩繪石頭的過程中，雖然搬石頭和彩繪都很辛苦，但是活動結束後，我覺得這些努力都是值得的，因為本來沒有用處、不起眼的石頭，經過我們的巧手彩繪後，變成色彩繽紛、又有意義的樹牌，是眾所矚目的焦點喔！

學生3：今天我們在走廊彩繪石頭，以前看到大人使用由七都覺得很簡單，現在換我們自己動手了，才知道漆油漆是一件艱難的工作。還好我有一點「天份」，才沒有用得亂七八糟的，這次的石頭彩繪活動是這屆六年級學生才能體驗的活動，讓我們都留下寶貴的經驗。

學生4：彩繪石頭是一件非常艱難的事，而且如果油漆沾到地板、身體或衣服，都很難洗掉，所以過程中務必小心翼翼，這次的作品雖然不是做得很好，但我相信只要努力，下次一定會更好。

學生5：剛開始搬石頭時，我覺得非常噁心，因為石頭上有蟲還有青苔，可是仔細想一想這個活動還蠻好玩的。後來彩繪石頭時，老師教導我們把油漆塗在石頭上，可是過程中有人把油漆弄倒了，地上都是油漆，還有人的頭髮變成藍色的了，真是狀況百出。

學生6：這次的彩繪石頭真的非常有趣，雖然油漆的味道有點臭，但大家都沒有抱怨，雖然沾到油漆的手很難洗乾淨，但是和老師比起來不算什麼，因為活動完成後老師很辛苦的清理沾到油漆的地板，所以最辛苦的應該是老師。

· 教學照片紀錄：
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	教學活動前，老師先擲石頭到平台旁。
	擲153顆石頭的辛苦。
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	老師檢視校園植物教學資料。
	老師進行校園植物教學。
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	師生一起到教學平台撿石頭。
	接力傳石、省時省力。
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	先將石頭以水柱沖洗。
	學生努力搓洗石頭。
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	老師進行認識石頭教學。
	沖洗完的石頭晾乾中。
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	石頭彩繪前要先鋪報紙喔！
	終於可以開始彩繪石頭了。
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	看看別人畫的怎麼樣。
	瞧！專注的神情！感動吧！
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	學生石頭彩繪成品。
	畫完的石頭也要曬太陽喔！
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	學生放置石頭樹牌活動開始了。
	好熱鬧喔！大家都很開心。
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	總務主任指導學生放置石頭樹牌。
	樹的原住民石頭樹牌放置情形。
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	學生與作品合影1。
	學生與作品合影2。
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	學生與作品合影3。
	學生與作品合影4。
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